

凝聚“她力量” 助力“百千万”

本报讯（记者 袁健斌 通讯员 邓洁莹）3月7日，横沥镇妇联在体育公园举办“高质量发展 巾帼在行动”纪念“三八”国际妇女节第二届缤纷悦享汇活动，通过活动凝聚“她力量”，助力“百千万工程”出成绩、出亮点、出特色。横沥镇副镇长、妇联主席卢艳萍参加活动。

丰富活动提升妇女权益

活动现场设置了“送政策”“送岗位”“送技能”“送文化”“送健康”“送温暖”六个主题服务区域。镇妇联、卫健、人社、司法、反诈中心等工作人员向群众派发宣传资料，提供权益维护、心理疏导、法律咨询等服务，解决妇女儿童和家庭的现实困难，让妇女儿童得实惠、增信心。

活动还设置了游戏摊位，结合派发宣传品、宣传单，用喜闻乐见的形式，提升妇女群众守法、学法、守法、用法意识，依法维护自身合法权益。现场还为群众带来健康卫生知识宣传和艾灸、推拿、口腔等公益体验，普及饮食知识和健康理念，引导妇女群众形成健康文明生活方式。

记者现场看到，活动为创业

妇女搭建了销售创业平台，妇女们摆起美食、鞋包、花卉等商品，实现了小投入大回报。“现场很热闹，活动也很丰富，不仅可以参与体验，还可以提升妇女的维权意识。”市民刘小姐说。

当天下午，“高质量发展 巾帼在行动”2024年东莞市横沥镇“最美女性”分享会举行。分享会发布了横沥镇的十条“美丽庭院”行走路线，并为荣获市级“美丽庭院”典型村（社区）、典型户、市、镇级“最美家庭”，镇级“书香之家”“最美女性”的单位和个人颁发奖牌。

在“最美女性·巾帼力量”宣讲会上，横沥镇最美敬业女性、横沥镇实验幼儿园园长张艳以《平凡的工作 美丽的事业》为主题，用平实的语言、生动的事例，分享了她在幼儿教育事业上的感人故事，温暖了人心，弘扬了真善美，传播了正能量，为广大妇女和家庭树立了学习的榜样。

看见“她力量”

据了解，过去一年，镇妇联将改革创新思路融入到妇联各项工作，始终把思想政治引领贯穿妇联工作全过程，开展“横沥巾帼大讲堂”等群众性宣传教育活动25



横沥镇庆祝“三八”妇女节活动举行，并为“最美女性”等颁发奖牌

横沥供图

场次。实施“妇创1+1”项目，进一步提高女性的素质和适应社会的能力。常态化开展志愿者培训、团建活动，完善“楼嫂聊家常”家事调解工作室运作。聚力推动“美丽庭院”建设提档升级，指导

厦屋、张坑、村头、隔坑、新四村创建市“美丽家园”典型村，深挖打造189户典型户。继续以“音乐舞蹈+理论课程+实践活动”三大形式深化“他她共舞”性别平等主题项目。整合32个妇女儿童公益

项目，发动全镇97个党组织积极认领。先后获评省巾帼文明岗、省最佳巾帼志愿服务项目、市妇女儿童“党群公益汇”优秀项目、市家庭文明建设试点、市家风家训实践基地等荣誉。

横沥3至6岁幼儿体检活动启动 为万名幼儿免费健康体检

本报讯（记者 袁健斌 通讯员 朱伟红）3月13日，横沥镇3至6岁幼儿体检活动正式开始。此次免费健康体检时间为3月13日至4月3日，全镇约17万名幼儿受惠。

当天下午，横沥镇社区卫生服务中心医务人员来到金童幼儿园，为该园所有儿童进行全面的免费体检。小朋友们在老师的带领下，排起整齐的队伍有序等候，依次进行身高体重、视力口腔、血红蛋白、内外科以及形态指标等多个项目检查。体检完成后，医务人员为每位孩子建立健康档案，根据检测的数值进行分析，并将发育评估和健康指导建议登记好，及时反馈给老师和家长，提醒家长针对孩子的生长发育情况及时优化饮食结构、作息时间等，为儿童健康成长提供保障。

儿童健康体检工作是基本公共卫生服务的重要内容，是政府的一项民生工程，也是维护和发展儿童健康权益的有效手段。体检期间，横沥镇社区卫生服务中心将陆续走进全镇31所托幼机构，开展儿童免费体检工作，稳步推进0-6岁儿童健康管理项目的实施，提高儿童健康水平。

“通过体检，可以让家长早期发现孩子生长发育是否偏离，为进一步检查和治疗提供参考依据，对孩子出现的健康问题做到早发现、早干预、早治疗，从而提高儿童健康水平。”横沥镇社区卫生服务中心医务人员介绍说。

聚力量，享盛宴，话前景

隔坑“千人盆菜宴”盛况空前

本报讯（记者 袁健斌 通讯员 张爱芬）过百围喜宴成席，千人汇聚品一盆！3月2日，隔坑村举行“凝心聚力促和谐·齐心协力谋发展”文化活动，当晚筵开100余席，全村村民齐聚一堂，在团圆和喜庆的气氛中，品盆菜、看表演、享团圆、话发展。活动让广大村民吃出满满的新年幸福感的同，凝聚民心共推隔坑村省“百千万工程”典型村建设。

尽管天气较为寒冷，却阻挡不住村民们对于“千人盆菜宴”的期待。当日下午5时许，伴随着激情昂扬的音乐声，“千人盆菜宴”在隔坑村碧塘公园热闹开幕。肉丸、对虾、烧鸭、咸鸡、红焖肉、萝卜……多种“好意头”又美味的食材放满一盆，香气四溢，令人垂涎。大家围着热气腾腾的盆菜，个个喜笑颜开，齐齐享受美食盛宴，共话美好生活。

除了盆菜宴外，该村还举行了文艺演出。舞蹈《上铃鼓》、歌曲《大地恩情》、歌曲《海阔天空》、乐器表演等十余个节目轮番上演。村民们一边品尝美味的佳肴，一边欣赏精彩节目，一边举杯畅叙隔坑亲友情，脸上都洋溢着幸福的笑容，语间都透露着开心的氛围。

活动期间，舞狮演出在隔坑村篮球公园精彩举行，一头造型雄壮、色彩亮丽、身姿矫健的醒狮首尾灵动配合，闪、躲、挪、扑、腾、跳……将醒狮憨态可掬又勇猛阳刚的风采展现得淋漓尽致。现场锣鼓震天，人头攒动，观众目不转睛，加油声、呐喊声此起彼伏，不少观众用手机、相机记录下精彩瞬间。

一场盆菜宴，吃出满满的新年幸福感。本次大盆菜宴不仅是一场美食文化的盛宴，也是凝聚民心、推动“百千万工程”走深走实，聚力推动隔坑村高质量发展的盛会。“盆菜热，关爱浓！”今年70岁的叶婆婆说，实施“百千万工程”以来，隔坑村里旧貌换新颜，村民的日子过得有滋有味。

“活动的各项费用均由当地热心村事业发展的企业家和爱心人士自筹资金解决，得到村民的热烈响应。”隔坑村党委副书记吴国良介绍，该活动既传承隔坑村传统节日，也是实施“百千万工程”的举措之一，不仅为村民提供丰富的“精神食粮”，还能积极调动村民、企业、社会人士等参与“百千万工程”的积极性，营造全民参与的社会氛围。

推进“百千万工程”需要凝聚共识、汇聚力量，从美丽乡村“施工图”变为美好生活“实景图”，更需要群众的共同参与。2023年以来，隔坑村入选省“百千万工程”典型村为契机，动员广大群众成为“百千万工程”的见证者、参与者与受益者，有效地将群众力量转化为进一步促进村集体发展的基础动能。

横沥“花卉银行”开展鲜花领取活动 凭“绿美存折”免费领取鲜花盆栽

本报讯（记者 袁健斌 通讯员 张爱芬）近日，隔坑村在“花卉银行”开展鲜花领取活动，为市民群众发放鲜花盆栽，带动广大家庭共同参与“美丽庭院”建设，营造全民共建共享的热烈氛围，助力推进“百千万工程”建设。

一大早，不少村民已经在隔坑村“花卉银行”前排着队伍，等着领取鲜花盆栽。只见工作人员正忙碌着协助村民填表“开户”，村民只需凭借“绿美存折”盖章积分，就可以免费领取一盆鲜花盆栽。

“我很喜欢种些花草，而且这些盆栽又香又好闻，我打算用这些盆栽装扮下小阳台！”领取完鲜花盆栽的邓婆婆表示，她十分支持配合隔坑村“百千万工程”建设工作，现在村民的获得感和幸福感不断提升。

活动现场，工作人员为村民讲解了花卉栽种技巧及养护知识，并鼓励他们充分利用庭院内外边角地、空闲地，建设小花园、小菜园、小果园等，让家园更加美丽、村容环境更加宜人、生活更有品质。

“隔坑村‘花卉银行’是参与‘百千万工程’的重要平台，有力推动隔坑村‘美丽庭院’建设，激发村民参与‘百千万工程’的积极性、主动性。”隔坑村“花卉银行”管理员邓群弟认为，把“花卉银行”宣传做到村头巷尾、田间地头，将“爱美之心”植根村民心中，极大地激发了村民参与热情，把“村中事”变成“家家事”，把“要我参与”变成“我要参与”，村民幸福感不断增强。

据介绍，“花卉银行”是将“美丽庭院”建设与“玉兰花开·巾帼家美”积分超市有机结合，借鉴传统商业银行灵活存取的方式，利用虚拟“花币”，采用“绿美存折”为存储工具，实施相应币值兑换物品的激励制度，激活广大妇女家庭的积极性和主动性。

截至目前，“花卉银行”开户数超170余户，接下来，隔坑村将不定期开展鲜花领取活动，广泛发动村民积极投身到“百千万工程”中来，为推动横沥高质量发展增砖添瓦，锦上添花。

新四村以实施“百千万工程”为总抓手，全面推进和美乡村建设 家门口欣赏新图景 小阵地释放大能量

家门口新增的公园成为村民群众休闲娱乐的好去处，崭新的停车场、篮球场等公共服务设施日益完善，重大项目相继落地为村集体经济带来持续增长，旧村活化诞生了“678艺时代”……去年以来，新四村以实施“百千万工程”为总抓手，全面推进和美乡村建设，把短板转化成“潜力板”，着力加快绿美生态建设，推动乡村产业全链条升级，闯出一条独具特色的高质量发展之路。

本报记者 袁健斌 通讯员 邓洁莹/文

和美指数 家门口遇见满满的幸福

出门见绿、就近赏景，在家门口“遇见”满满的幸福，何尝不是村民追求的惬意生活呢？这一幕，就发生在早坑路公园。该公园占地面积约250平方米，种植了绿化树木和花卉，放置了石桌石凳等，不仅让周边居民更好地出门见绿、放眼观花，也为大家增添了在“家门口”就能歇脚纳凉、休闲娱乐的好去处。“现在环境变好了，生活在这里特别舒心。”家住附近的周婆婆说。

早坑路公园的旁边还有一个“美丽田园”。推开“归田园居”大门，整齐的田垄、各色蔬菜尽收眼底。这里曾是一处荒地，杂草丛生，严重影响该村整体环境面貌，经过改造后成了现在的美丽田园，田地由村民认领认种。新四村党委书记周学伦介绍，自从规划了美丽田园，村民都很开心，认领菜地后种植了各种各样的蔬菜。

“美丽田园”是新四村致力将“杂、乱、脏”转化为“齐、整、美”的一个具体实践。为了切实营造干净整洁的环境，提高村民群众爱护环境意识，新四村着力推进人居环境整治、旧村活化等，并计划结合“百千万工程”对村内主要道路进行升级改造，极大地美化村庄主干道。目前，新四油榨村和黄塘村已实施停车管理，有效缓解车辆乱停放问题，进一步解决交通堵塞和停车难问题。

龙年春节，“678艺时代”灯光璀璨，五彩缤纷，节日氛围感拉满。置身其间，原本老旧的房屋披上了“新衣”，有的是赛博朋克风格，充满年轻活力；有的是上世纪60、70、80年代

风格，充满复古怀旧气息，散发着别样魅力。放眼望去，红砖青瓦、呆萌的涂鸦、梦幻的夜景，让人情思悠悠。无论是复古漫画还是创意涂鸦、艺术壁画，都在向来往的游客展示它的“旧村”潮流。

“678艺时代”所在地油榨村，正是新四村旧村活化的标杆。周学伦表示，不同于一般的旧村改造，新四油榨村“678艺时代”这个从2020年底开始启动的乡村振兴项目，从无到有，硬是将一个没有历史文物、缺少名人故事、闲置率达九成的普通小旧村，打造成了网红“打卡地”。

“口袋公园”、美丽田园、“678艺时代”……现在的新四村，目之所及皆是美丽，心之所感皆是幸福。一幅环境美、村民乐、乡风好的动人图景正徐徐展开。

引企落地 拓宽村集体增收好“钱景”

产业兴则乡村兴，下活了产业发展这盘棋，推进“百千万工程”才会有后劲，群众才能享受发展带来的红利。

旧村的改造让环境日渐提升，也为产业经济带来了红利。环境美了，人气旺了；厂房建了，项目也来了。“除了激活旧村活力增加人气，产业发展是重要的发展之路。”周学伦表示，2019年以来，乘乡村振兴之东风，新四村大力发展集体物业，引入五个东莞市重大项目，以期实现产业振兴。新建厂房近35万平方米，其中8万平方米属于村集体物业，已实现收益，预计每年为村集体带来收入1500多万元。

村里环境变好了，凤凰引来了。从2021年开始，新四村陆续引进了诺正电子、华闻五金、明月、隆迪、联诚五个东莞



“678艺时代”向来往的游客展示它的“旧村”潮流

横沥供图

市重大项目，目前诺正电子、隆迪已经投产。通过发展集体物业、招引重大项目，新四村集体经济进一步增强。2023年全村总收入7684万元，同比增长18.5%。先后被授予横沥镇“党建工作先进单位”“东莞市文明村”“东莞市文化建设达标村”“东莞市市容环境优美村”等荣誉称号。

当前，新四村积极推进新田路片区“工改工”项目（约128.99亩）和骏马东路片区人才公寓改造项目（约31.64亩）两个“工改工”项目。其中，新田路片区项目计划分期由村集体自行改造，一期53亩可改造面积约11万平方米新型厂房。两个“工改工”项目，共计160.63亩，增加工业空间约32万平方米，集体收入将大幅提升，进一步激发产业发展新活力。

基层治理 小阵地释放为民服务大能量

在新四村村委对面，一栋色彩缤纷的共享空间特别引人注目。走近一看，门口右侧的白板上列明了共享空间的服务预告，包括“树下议事会”、培训活动、义诊、心理咨询服务等安排时间。进入室内，里面还有共享厨房、共享超市、“益企咖啡”、心理咨询室等。

新四村共享空间成立于2021年7月，由镇、村、社三方合力打造，坚持党建引领，以基层社情民意、人居环境提升、平安文化建设、心理实体服务以及社会组



新四村早坑路公园旁边的“美丽田园”

横沥供图

织培育增能五大服务为载体，以共治协会为纽带，协同辖区内各方主体力量共同参与基层治理，全力推动乡村和谐善治。

新四村共享空间时常聚集着十多人进行“树下议事会”，市镇人大代表、村民代表、村干部等“围炉煮茶”，你一言我一语，借着习习微风和清凉树荫，共商“百千万工程”建设。大家开诚布公，凝聚了人心、达成了共识，议出了解决基层治理难题的新方法。

“我们对树下这种亲切的交流方式很满意，尤其是人大代表和村干部面对面耐心细致解释村民提出的问题，并且后续还有跟进反馈。”新四村村民周大伯激动地说。

基层治理大家谈，健康义诊

